

## 以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

### 七. 对列国的预言 (13: 1-23: 18)

之前以赛亚的预言对象着重是犹大和耶路撒冷，接下去先知转向周围与以色列和犹太有接触的列邦发出预言。

#### A. 巴比伦 — 13: 1– 14: 23

以赛亚首先花了最多篇幅提说的是巴比伦。要注意的是，众先知书中论到巴比伦的预言，其实在讲述两个不同时期的巴比伦。一个是历史上存在过的巴比伦帝国，当以赛亚发预言时，巴比伦正值开始发展之际，还要过 100 年才形成强大的巴比伦帝国，赛 21:1-10 所论到的，就是历史上的巴比伦王国。而在将来的大灾难期间，巴比伦大城还会重新被建立，成为敌基督的首府，世界政治、经济的中心，以赛亚这两章里的预言，就是针对这个末世出现的巴比伦国并其首领敌基督而发的。

#### 1. 巴比伦城被倾覆 — 13: 1-22

##### a. 关于巴比伦的默示 — 13: 1

*1 亚摩斯的儿子以赛亚得默示，论巴比伦。*

*得默示*—“默示”希伯来文“massa”，字面意思是担着一个重担在走，象征的用法常常是指先知宣告的一个关乎审判的信息，因为其内容的沉重，不管是传讲的，还是接受的，都仿佛在用力扛起重担一样。

##### b. 招聚与巴比伦为敌争战的军队— 13: 2-5

*2 应当在净光的山竖立大旗，向群众扬声招手，使他们进入贵胄的门。*

*3 我吩咐我所挑出来的人，我招呼我的勇士，就是那矜夸高傲之辈，为要成就我怒中所定的。*

*4 山间有多人的声音，好像是大国人民。有许多国的民聚集哄嚷的声音，这是万军之耶和华点齐军队，预备打仗。*

*5 他们从远方来，从天边来，就是耶和华并他恼恨的兵器，要毁灭这全地。*

*在净光的山竖立大旗... 扬声招手*—神在毫无拦阻物的山顶上竖立大旗，乃是在招聚军兵来攻击巴比伦。“扬声”的原文乃是指不可违背的军令，“招手”乃是给出一个确定进攻的方向。

*我吩咐...* - 神所招聚的有三类人：“我所挑出来的人”，原文是被分别出来为圣的，这个词有用来指得救的圣徒，也有用来指特别拣选出来为了完成一个特别使命的人。从太 25:31-46 的记载中可以得知，在最后大灾难时期，地上的万民因着他们对以色列不同的态度而分成了“山羊”和“绵羊”两个阵营，可见这里所招聚来攻击巴比伦的是“绵羊”；“我的勇士”，乃是那些要成就神对巴比伦忿怒审判的战士；“矜夸高傲之辈”，更准确的翻译应该是“因我的威严和胜利而欢喜”的人。

有许多国的民聚集... 要毁灭这全地—神所招聚的，是国际性的聚集，来预备攻击巴比伦城，这发生在大灾难末期的哈米吉多顿大战。

c. 耶和華的日子 — 13: 6-16

6 你们要哀号，因为耶和華的日子临近了；这日来到，好像毁灭从全能者来到。

7 所以人手都必软弱，人心都必消化。

8 他们必惊惶悲痛，愁苦必将他们抓住。他们疼痛，好像产难的妇人一样，彼此惊奇相看，脸如火焰。

*耶和華的日子*—这个特别的字在旧约先知书中出现的时候，总是指着国度之前的大灾难而言，这是一个可怕的日子，从这几节的描写可以看出在大灾难中，巴比伦人民 -

- 手都软弱无力
- 心里充满惧怕，如水消化
- 被惊恐所抓住
- 经历极大的悲痛
- 如同临产的妇人，因极大的痛苦而翻滚
- 吓呆了
- 因尴尬羞愧而满脸通红

9 耶和華的日子临到，必有残忍、忿恨、烈怒，使这地荒凉，从其中除灭罪人。

10 天上的众星群宿都不发光，日头一出，就变黑暗，月亮也不放光。

11 我必因邪恶刑罚世界，因罪孽刑罚恶人，使骄傲人的狂妄止息，制伏强暴人的狂傲。

12 我必使人比精金还少，使人比俄斐纯金更少。

13 我万军之耶和華在忿恨中发烈怒的日子，必使天震动，使地摇撼，离其本位。

14 人必像被追赶的鹿，像无人收聚的羊，各归回本族，各逃到本土。

15 凡被仇敌追上的，必被刺死；凡被捉住的，必被刀杀。

16 他们的婴孩，必在他们眼前摔碎；他们的房屋，必被抢夺；他们的妻子，必被玷污。

*天上的众星群宿都不发光*—在大灾难期间，会发生五次星宿无光，地球被黑暗笼罩的情形，这里就是其中的一次。提到“耶和華的日子”，其特征总是跟黑暗相连。

*我必因邪恶刑罚世界*- 大灾难之所以临到，其中一个原因，就是这里所写的：乃是要刑罚、除灭恶人，结果是人口急剧减少，甚至比俄斐的金子还少。

*我万军之耶和華在忿恨中发烈怒的日子*—将来在大灾难中，巴比伦所遭受神忿怒的审判，其受影响的范围，不但震动地，还要震动天（包括大气层所在的一重天和宇宙所代表的二重天），并在巴比伦城中所居住的外国人要逃离此城，但本地人却要惨遭杀害，整个城市也要遭受如杀婴、抢掠、强奸等暴行洗劫。

d. 入侵的结果 — 13: 17-22

17 我必激动玛代人来攻击他们。玛代人不注重银子，也不喜爱金子。

18 他们必用弓击碎少年人，不怜悯妇人所生的，眼也不顾惜孩子。

19 巴比伦素来为列国的荣耀，为迦勒底人所矜夸的华美，必像 神所倾覆的所多玛、蛾摩拉一样。

20 其内必永无人烟，世世代代无人居住。阿拉伯人也不在那里支搭帐棚，牧羊的人也不使羊群卧在那里。

21 只有旷野的走兽卧在那里，咆哮的兽满了房屋；鸵鸟住在那里，野山羊在那里跳舞。

22 豺狼必在他宫中呼号，野狗必在他华美殿内吼叫。巴比伦受罚的时候临近，他的日子必不长久。

*我必激动玛代人来攻击他们*— 历史上的巴比伦是被玛代人所灭，将来神也是要招聚以玛代（现在的伊朗、俄国南部、阿富汗一带）为首的军队来攻击巴比伦，他们为杀戮而来，嗜血甚至超过对掠夺财富的贪欲。他们毫无怜悯，甚至都不顾惜婴儿、孩童。历史上的巴比伦一夜之间，王被处死，城被攻破，但却没有经历过如此残酷的入侵战争。

*鸵鸟住在那里，野山羊在那里跳舞* - 巴比伦城最终要被彻底毁灭，再没有人居住而成了鬼魔的住处。“野山羊”在希伯来原文乃是指山羊形状的邪灵。在弥赛亚国度里，全地万物都要被更新、恢复，极其美丽茂盛，巴比伦却成了“永无人烟，世世代代无人居住”的盐碱之地。神的审判总要临到，并不迟延。

2. 以色列被恢复 — 14: 1-2

1 耶和华要怜恤雅各，必再拣选以色列，将他们安置在本地，寄居的必与他们联合，紧贴雅各家。

2 外邦人必将他们带回本土；以色列家必在耶和华的地上得外邦人为奴婢，也要掳掠先前掳掠他们的，辖制先前欺压他们的。

*耶和华要怜恤雅各*— 与巴比伦要遭受完全毁灭形成对比的，是以色列要蒙神怜悯，重新被神恢复，外邦人都要参与，一同把以色列民送回应许之地，并在国度的时候与他们联合，成为他们的仆人。

3. 巴比伦王被消灭 — 14: 3-23

a. 王的杖被折断 — 14: 3-8

3 当耶和华使你脱离愁苦、烦恼，并人勉强你作的苦工，得享安息的日子，

4 你必题这诗歌论巴比伦王说：“欺压人的何竟息灭？强暴的何竟止息？”

5 耶和华折断了恶人的杖，辖制人的圭，

6 就是在忿怒中连连攻击众民的，在怒气中辖制列国，行逼迫无人阻止的。

7 现在全地得安息、享平静，人皆发声欢呼。

8 松树和黎巴嫩的香柏树都因你欢乐，说：“自从你仆倒，再无人上来砍伐我们。”

*你必题这诗歌论巴比伦王说*—这里所提说的巴比伦王，乃是末后要出现的敌基督。当以色列全家得救之后，主耶稣第二次再来，除灭敌基督，人要提这首诗歌来论及他的被灭。那时候的巴比伦乃是世界的经济和政治中心，作为巴比伦王的敌基督可以说是世界之王了。但是神要折断他用来逼迫欺压列国的权杖，因着他的死，全地都要得享平安并要大大欢喜。

b. 巴比伦王的灵魂下阴间— 14: 9-11

*9 你下到阴间，阴间就因你震动，来迎接你。又因你惊动在世曾为首领的阴魂，并使那曾为列国君王的，都离位站起，*

*10 他们都要发言对你说：‘你也变为软弱像我们一样吗？你也成了我们的样子吗？’*

*11 你的威势和你琴瑟的声音都下到阴间；你下铺的是虫，上盖的是蛆。*

*阴间*—旧约中提及的阴间，总是死去之人灵魂的去处。从论及阴间的经文中，我们可以看到以下关于阴间的描述：

- 旧约时期，不管是信的义人还是不信的恶人，死后的灵魂都是去了阴间
- 但较比义人来说，阴间之于恶人，乃是更可怕的地方
- 阴间总是被形容为在下面的，“下阴间”
- 去到阴间里的灵魂是有意识、有知觉的
- 阴间也属乎神掌权的范围之内
- 旧约中献祭牛羊的血，不能除罪，只有主的宝血才能够除罪。因此旧约中的义人，借着牛羊的血，不至于下地狱，却也无法上天堂，所以只能在阴间暂留
- 从“极深的阴间”一词可以看出，阴间有不同的区域，其中最生动的描写乃是路 16:19-31。阴间至少有两部分，义人所在之处被称为“亚伯拉罕的怀抱”或者是“阴间的乐园”，一个受安慰的地方；恶人所在之处乃是一个受苦、受折磨的地方；两下有深渊界定，无法相通。
- 当主耶稣死的时候，祂不但为将来所有的罪付了代价，也为着之前所有的罪付了代价，因此那些旧约圣徒的罪就此被除去。
- 当主耶稣的身体被埋葬，祂的灵魂去到阴间，宣告罪的赎价已经付清，当祂升天的时候，把所有旧约圣徒的灵魂带到天堂，于是“阴间的乐园”这部分就空了。

*你下到阴间，阴间就因你震动，来迎接你*—敌基督被主耶稣除灭之后，他的灵魂下了阴间，引起了已经在阴间里那些生前为首领之阴魂的骚动。敌基督在世的时候，强横而威严，行走在奢侈华丽的地毯上，如今却以虫蛆为铺盖。

c. 撒但的堕落— 14: 12-15

*12“明亮之星，早晨之子啊！你何竟从天坠落？你这攻败列国的，何竟被砍倒在地上？”*

*13 你心里曾说：‘我要升到天上，我要高举我的宝座在 神众星以上；我要坐在聚会的山上，在北方的极处；’*

*14 我要升到高云之上，我要与至上者同等。’*

*15 然而你必坠落阴间，到坑中极深之处。*

*明亮之星，早晨之子*—这里以赛亚笔锋一转，从敌基督转而描写他背后的势力—撒但的堕落。旧约圣经中的“星”如果是象征性用法，总是指着灵界受造物而言。明亮之星的希伯来原文是“heileil”，拉丁文被译为“Lucifer”（路西法），并被解释成撒但的原名。事实并非如此，这个词原文的意思就是“发光的星”，说明撒但原来被造的样子，是发光闪亮并披着贵重宝石的，就到今天，牠还会假装成光明的天使。

*你心里曾说：‘我要...’*—这里记载了导致撒但堕落五个“我要”的心思：

- *我要升到天上*—撒但原本是灵界受造物中最高的一个，牠是在神宝座上遮盖其荣耀的那位基路伯。但是牠还不甘于此，牠还要夺取神的权柄，从遮盖宝座的，到坐宝座的
- *我要高举我的宝座在 神众星以上*—圣经中提到的天使长是米迦勒，而撒但要取代他的位置，成为神所有灵界受造物的独一首领。
- *我要坐在聚会的山上，在北方的极处*—这些都是用来描述弥赛亚国度的词，撒但知道神关于国度的计划，牠也知道有朝一日弥赛亚要成为国度的君王，因此牠表达出要代替弥赛亚，成为在国度里统治的那一位。
- *我要升到高云之上*—圣经中提到“云”，其象征用法总是表明神独特的荣耀，这是唯独归神所有的，但撒但想要得到这个荣耀。
- *我要与至上者同等*—“至上者”（Most High）这个词总是用于强调神是拥有并掌管天地的那一位，当撒但表达要与至上者同等，乃是说牠要成为神所创造的天地之唯一的拥有者。

*然而你必坠落阴间，到坑中极深之处*—因着撒但的骄傲，牠堕落了，成了那位抵挡神、背叛神的魔鬼，牠先是从神的三重天被赶出，后来要被扔在阴间最深处的“无底坑”里去。

#### d. 敌基督的尸体 — 14: 16-20

*16 凡看见你的，都要定睛看你，留意看你，说：‘使大地战抖，使列国震动，*

*17 使世界如同荒野，使城邑倾覆，不释放被掳的人归家，是这个人吗？’*

*18 列国的君王俱各在自己阴宅的荣耀中安睡。*

*19 惟独你被抛弃，不得入你的坟墓，好像可憎的枝子，以被杀的人为衣，就是被刀刺透，坠落坑中石头那里的；你又像被践踏的尸首一样。*

*20 你不得与君王同葬，因为你败坏你的国，杀戮你的民。“恶人后裔的名，必永不提说。*

*凡看见你的，都要定睛看你，留意看你*—以赛亚转而又回到关于敌基督的描写，这次所引起震动的，乃是关于敌基督的尸首。当列国的君王死后都被埋葬在他们为自己预备好的坟墓中，敌基督的尸体却不被埋葬。他在战场上被主耶稣用口中的气所击杀，之后尸体被暴露，被践踏。

#### e. 最后的结果 — 14: 21-23

*21 先人既有罪孽，就要预备杀戮他的子孙，免得他们兴起来，得了遍地，在世上修满城邑。”*

*22 万军之耶和华说：“我必兴起攻击他们，将巴比伦的名号和所余剩的人，连子带孙一并剪除。这是耶和华说的。*

23 我必使巴比伦为箭猪所得，又变为水池；我要用灭亡的扫帚扫净他。这是万军之耶和华说的。”

*万军之耶和华说*—最后神宣告对以敌基督为首抵挡神的巴比伦审判的最后结果，包括：

- 所有跟随敌基督的都要被剪除，他们不得进入弥赛亚国度
- 巴比伦将完全被消灭

#### B. 亚述 — 14: 24-27

24 万军之耶和华起誓说：“我怎样思想，必照样成就；我怎样定意，必照样成立，

25 就是在我地上打折亚述人，在我山上将他践踏。他加的轭必离开以色列人；他加的重担必离开他们的肩头。

26 这是向全地所定的旨意，这是向万国所伸出的手。”

27 万军之耶和华既然定意，谁能废弃呢？他的手已经伸出，谁能转回呢？

*万军之耶和华起誓说*—当说完对巴比伦的预言之后，以赛亚转而提到亚述，并预言神要在以色列的土地上消灭亚述军队，并说明这是神起誓说的，凡神起誓说的话，都一定会应验，祂已发令要施行审判，就无人也无法再逆转、反对。

#### C. 非利士 — 14: 28-32

##### 1. 非利士被毁 — 14: 28-31

28 亚哈斯王崩的那年，就有以下的默示。

29 非利士全地啊，不要因击打你的杖折断就喜乐，因为从蛇的根必生出毒蛇，它所生的，是火焰的飞龙。

30 贫寒人的长子必有所食，穷乏人必安然躺卧。我必以饥荒治死你的根，你所余剩的人必被杀戮。

31 门哪，应当哀号！城啊，应当呼喊！非利士全地啊，你都消化了！因为有烟从北方出来，他行伍中并无乱队的。

*非利士全地啊*—不同于亚述和巴比伦，非利士不是由专政的统一政权治理，乃是由五大城市，五个王组成的联盟国。非利士曾经受犹大统治，如今犹大正遭受亚述的攻击，因此非利士人认为那击打他们的杖被折断了，正心生欢喜。

*因为从蛇的根必生出毒蛇，它所生的，是火焰的飞龙*—神对非利士人发出警告并预言，这里提到从“蛇”到“毒蛇”到“火龙”，是一个比一个厉害。它们所表征的，乃是大卫家的三个王：“蛇”乃指亚哈斯王，非利士人在他当权的时候战胜了犹大（代下 28:18）；“毒蛇”乃指希西家王，在他的统治下，犹大将大大攻击非利土地（王下 18:8）；“火龙”，正确的翻译应该是“火蛇”，乃是指将要来的弥赛亚，祂要完全消灭非利士。圣经中大多数地方提到“蛇”，乃是撒但的象征，但“蛇”也是咒诅的象征，表明从神而发出的审判。这里所表达的，就是表明弥赛亚的到来，要执行神在非利士身上最后完全的审判。

*有烟从北方出来*—从历史上来说，非利士经历了亚述（BC722-721）、巴比伦（BC586）和希腊（BC333-332）等从北方而来的攻击。

2. 锡安的被拣选 — 14: 32

*32 可怎样回答外邦的使者呢（“外邦”或指“非利士”）？必说：“耶和华建立了锡安，他百姓中的困苦人必投奔在其中。”*

*可怎样回答外邦的使者呢*—非利士要派使者到犹太来查询关于亚述围攻耶路撒冷的事情，因此先知回复，因着耶和华神拣选了锡安，祂必要坚固、建造之，她要成为那些余民的避难所。将来希腊占领了非利土地之后，它便不再成国，但是以色列还会继续存在，而到了将来千禧年，弥赛亚将要灭尽最后剩余的非利士人。